



# 上一线前她安慰女儿:“妈妈打完怪兽就回来”

东莞派驻韶关南雄坪岗村第一书记刘英表示,防疫责无旁贷,必须冲锋在前!

2月5日凌晨,刘英拖着疲惫的身躯悄悄进屋。3岁的女儿早已睡熟,她俯下身,用额头蹭蹭女儿的小脸,心里轻呼:“宝贝,妈妈回来了。”她为女儿披好被角,开始收拾行装,几个小时后,刘英就要奔赴韶关南雄坪岗村了。

疫情考验下的2020年春节,是东莞常平镇派驻南雄坪岗村的扶贫第一书记刘英工作后经历的最短春节假期。大年初三,正在桂林老家陪父母过年的刘英赶回东莞,报名参加常平镇防疫防控志愿者队伍,在车流人流密集的镇汽车站检测点,拉起一道坚实的疫情防线。

3岁的女儿总在妈妈出门前挡住她,哭着喊着请她留下,“妈妈去打怪兽,打赢就会回来!”刘英蹲下抱抱女儿,不舍但又坚定地离开,“舍小家,是为了保大家。我是一名共产党员,又是驻村第一书记,防控疫情责无旁贷,必须冲锋在前!”

■采写:新快报记者 潘芝珍 ■图片:受访者提供

## 全副武装值守交通要道

从年初五开始的整整一周,刘英每天下午4时半都会出现在东莞常平镇汽车站的检测点。她套上防护服,戴好防护镜,握着红外线测温枪,用一句“请出示身份证件,并配合我们测量体温,谢谢理解”开始一天的工作。

为了争取到防疫防控志愿者这个岗位,她放弃休假,大年初三就带着家人和孩子从桂林老家返回东莞,以参加第二天的培训会。在与120多名志愿者一道系统学习了疫情防控知识后,他们分赴高速路口、主要路段、火车站场等场所,辅助卫健局、交通分局等部门对过往车辆司乘人员进行体温检测和身份认证。

“工作时间8个小时,深夜12点半下班。”夜色渐浓,汽车站仍有旅客,刘英一丝不苟,重复着每天要做上百次的动作

和话语,抬手、测温、凝目、道谢,一气呵成。她说,全副武装站立8小时,虽然辛苦,但心里觉得不累,“能在这里出一分力,为身后的群众构筑一道疫情‘防火墙’,非常欣慰”。

2月4日是刘英正式上岗的最后一天。零时30分,到了交班时间。刘英脱下防护服,在临时设置的消洗间仔细洗手、洗脸,对着镜中的自己笑了笑,穿上外套走入夜色。

几个小时后,她就要告别东莞,返回坪岗村主持疫情防控工作。

## 心系坪岗四处筹募口罩

刘英是驻韶关南雄市江头镇坪岗村第一书记,这些天,她每天都在跟村里的干部互通消息,“部署党员和干部入户巡查,大力宣传防控知识。”刘英告诉新快报记者



■刘英在常平镇汽车站为过往旅客测体温。

者,为了防控疫情,东莞派驻南雄市贫困村的第一书记们严格遵守当地政府规定,并视所属村的不同情况机动安排入村时间,“坪岗村的防疫工作正在推开,情况非常稳定,我2月5日回去,给乡亲们带些口罩”。

口罩和消毒水是坪岗村急需的物资。早在年初三,刘英就拿出自家的20多个口罩,加上四处求助来的20个,托人送去了坪岗村。她还在发动爱心人士和爱心企业捐赠,“我今天带回去100多个口罩,其他已争取到的1500多个口罩,过几天也能送村里。”刘英告诉新快报记者,南雄尚无病例,是当地政府和一村一居严防守死守的阶段性成果,但在战“疫”取得胜利之前,仍要做足预防准备,严阵以待。

## 暂舍小家才能保全大“家”

41岁的刘英是母亲,也是女儿,在有

些人闻“疫”色变的时候,她义无反顾地抢上一线,第一个持反对意见的是母亲。“我理解老人,但我也能说服她。”刘英笑着告诉记者,母亲非常明事理,心疼女儿之余,也懂得“小家”与“大家”、“国家”的关系,“我告诉她,因为很多很多人站在前线,站成一堵墙,才能有后方的安全和健康。”

经过一番说服,刘英的母亲理解了,“嗯嗯”应着,还承担起了照顾外孙女的重任。可3岁的小姑娘并不懂,她只想妈妈能在家多陪陪她。“妈妈去打怪兽,打赢就会回来!”每天出门,刘英都要跟孩子说,这只“怪兽”很难缠,“但总有一天,妈妈会打败它!”

刘英坚信,此次疫情会在党和国家的坚强领导下,在全体党员干部和全国群众的同心协力下被打败。

# 动员村民让位防疫 他把几百年的民俗改了

广东省市场监管局派驻漳北村的驻村第一书记蔡若夫带领村民不遗余力防疫

## 盯紧居家隔离对象 预防疫情散播

疫情暴发后,蔡若夫和村干部收到了相关通知,对于疑似病例和密切接触者要进行集中隔离医学观察和居家医学观察,这是切断传染途径的重要手段。“通过排查,我们发现,漳北村有一名从湖北返乡过春节的村民饶某。”蔡若夫说,按照防治政策,对饶某实行了居家隔离医学观察,“在居家隔离期间,让他单人居住,不得外出走动,同时强调自觉做好自我健康监测,及时报告健康状况。”在14天的隔离期内,镇村党员干部每天两次配合医疗卫生机构入户开展体温监测。截至目前,饶某的监测情况一切正常。

蔡若夫还和村干部们通过政策、知识等宣传,要求居家隔离医学观察期间饶某主动避免与共同居住的家庭成员接触。同时要求饶某及家庭成员尽可能减少外出活动,尽量避免与亲朋好友、邻居或者周边居民接触。

“对村民的宣传教育很重要,很多人意识不到这次疫情的严重性。有的年轻人会聚在一起打篮球,村子里的公园也经常聚集着三三两两喝茶聊天的村民,我们只要看到,都会进行宣传教育,并及时让他们散去。”蔡若夫说,在村子里扶贫工作这么久,他记挂着村民们,村民们也知道扶贫工作队是真心为他们好,所以他

说的话,党员先锋队说的话,村民们都能听进去。

## 广泛发动干群 避免聚集风险

其实,最让蔡若夫挂心的,还有漳北村每年的年俗活动,这是人员聚集的最大隐患。“每年春节,漳北村的各大姓氏都会轮流举办‘迎灯’活动,是一种祭拜祖先的祈福活动,要越多人参加越好,寓意人丁兴旺、吉祥红火。”蔡若夫说,如果想要村民完全抛弃几百年传下来的祭拜传统,难度很大,但人员聚集存在疫情传播的高风险。几番商讨之下,蔡若夫联合漳北村在大埔县工作的领导干部,召开镇村两级党政联席会议,明确分工各个击破,动员各方力量说服各大姓氏不搞活动、制止聚集、防患于未然。“通过我们深入细致的开会、巡查、组织、宣传、教育和动员,很多村民都表示了理解,不支持、不参与活动。漳北干部群众纷纷表示,在这场疫情阻击战中,一定听党指挥,做好所有相关工作,坚决打赢这场仗。有的姓氏不仅带头取消了迎灯活动,还把已经筹集的资金全部退回给各家各户。”蔡若夫说。

不仅如此,在驻村工作队的推动下,漳北村就防疫工作形成了工作制度和程序文件,在村无论是年前还是年后,从湖北返乡的漳北籍人员以及从湖北到漳北务工、就业、出差的各类人员,都必须第一



■蔡若夫带领党员先锋队在村子里做防疫知识宣传普及。

时间主动向镇村报告并告知同行人员等相关信息,必须按照要求落实隔离医学观察。漳北乡村振兴回乡工作队还积极动员近期在广州、深圳等地区准备回乡的乡贤暂缓近半个月回乡。

“目前最大的困难就是防护物资的紧缺,如口罩。我们已经向局里打了报告,发动热心企业捐资捐物,局里和相关部门正在想办法筹集相关的物资,还有各项工作的落实落细。但不论如何,困难只是暂时的,只要我们一条心,一定能够共克难关!”蔡若夫说。

■采写:新快报记者 严蓉

■图片:采访对象提供